

团学周报

共青团陕西师范大学委员会

2018-2019 学年 第 3 期

资讯

●新闻报道

1. 《习近平致信祝贺 2018 世界人工智能大会开幕强调：共享数字经济发展机遇，共同推动人工智能造福人类》

2018 世界人工智能大会 17 日在上海开幕。国家主席习近平致信，向大会的召开表示热烈祝贺，向出席大会的各国代表、国际机构负责人和专家学者、企业家等各界人士表示热烈欢迎。习近平在贺信中指出，新一代人工智能正在全球范围内蓬勃兴起，为经济社会发展注入了新动能，正在深刻改变人们的生产生活方式。把握好这一发展机遇，处理好人工智能在法律、安全、就业、道德伦理和政府治理等方面提出的新课题，需要各国深化合作、共同探讨。中国愿在人工智能领域与各国共推发展、共护安全、共享成果。习近平强调，中国正致力于实现高质量发展，人工智能发展应用将有力提高经济社会发展智能化水平，有效增强公共服务和城市管理能力。中国愿意在技术交流、数据共享、应用市场等方面同各国开展交流合作，共享数字经济发展机遇。希望与会

嘉宾围绕“人工智能赋能新时代”这一主题，深入交流、凝聚共识，共同推动人工智能造福人类。《中国青年报》（2018年09月18日）

2. 《习近平主持召开中央全面深化改革委员会第四次会议强调：加强领导科学统筹狠抓落实，把改革重点放到解决实际问题上来》

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平9月20日下午主持召开中央全面深化改革委员会第四次会议并发表重要讲话。他强调，改革重在落实，也难在落实。改革进行到今天，抓改革、抓落实的有利条件越来越多，改革的思想基础、实践基础、制度基础、民心基础更加坚实，要投入更多精力、下更大气力抓落实，加强领导，科学统筹，狠抓落实，把改革重点放到解决实际问题上来。会议强调，加强党对改革工作的领导，不仅要体现在议事决策上，也要体现在抓落实、见成效上。对群众反映强烈的突出问题，必须坚决改、马上改。对事关战略全局、事关长远发展、事关人民福祉的紧要问题，要科学统筹、优先解决。要结合实际，既抓全局的重点，也抓局部的重点，做到大局小局一盘棋。要把有利于增强人民群众获得感的改革放到更加突出位置来抓，对收入分配、教育、就业、社会保障、医疗、住房、环境治理、养老、食品药品安全等问题，要结合群众的现实需求，有针对性地推出一批改

革举措。要在务实戒虚上下功夫，把更多精力放在解决一个一个实际问题上来，解剖麻雀，把问题想深、想细、想透，有什么问题就解决什么问题，是谁的问题就由谁来解决。各地区各部门要把贯彻落实党中央改革决策部署作为政治任务，以严明的纪律确保改革扎实推进。《光明日报》（2018年09月21日）

3. 《中共中央政治局召开会议，审议〈中国共产党支部工作条例（试行）〉》

中共中央政治局9月21日召开会议，审议《中国共产党支部工作条例（试行）》。中共中央总书记习近平主持会议。会议指出，党支部是党的基础组织，是党的组织体系的基本单元。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视党支部建设，要求把全面从严治党落实到每个支部、每名党员，推动全党形成大抓基层、大抓支部的良好态势，取得明显成效。会议认为，制定和实施《条例》，是推动全面从严治党向基层延伸的重要举措，为新时代党支部建设提供了基本遵循，对加强党的组织体系建设，全面提升党支部组织力、强化党支部政治功能，巩固党长期执政的组织基础，意义十分重要。会议强调，要把抓好党支部作为组织体系建设的基本内容，巩固传统领域党支部建设，拓展建设新兴领域党支部，不断扩大覆盖面、着力提高组织力和领导力，突出政治功能、强化政治引领，推动党支部担负好直接

教育党员、管理党员、监督党员和组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众的职责。要把抓好党支部作为管党治党的基本任务，党委（党组）书记要亲力亲为，深入支部抓支部，加强党支部标准化、规范化建设。要把抓好党支部作为检验党建工作成效的基本标准，考核评价党建工作。会议要求，各级党委（党组）要加强对《条例》实施的组织领导。要抓好《条例》的宣传解读和学习培训，使各级党组织和广大党员深入领会《条例》精神，全面掌握《条例》内容，增强贯彻执行《条例》的思想自觉和行动自觉。要加强对党员领导干部的培训，提高抓好党支部工作、推动党支部建设的本领。要加强督促落实，确保《条例》各项规定要求落到实处。《人民日报》（2018年09月22日）

●青年话题

1. 《作业查重能产生何种效应？》

据媒体报道，从今年秋季学期开始，清华大学将为全校教师提供教学过程中课程作业的查重服务，系全国首个对学生课程作业查重的高校。查重系统包括三类检测，一是横向检测，将上传作业与系统中已有的海量数据进行对比；二是纵向检测，可将往年的电子版作业打包，上传到系统中，防止上下年级抄袭；三是校内互检，防止同学之间的相互抄袭。此事随即引发热议。有学者指出，采用作业查重系统，的确

可以有效防止抄袭，而在此基础上，显然还有必要采取更多措施真正终结“水论文”。其中最根本的办法就是，高校教师要真正花时间对学生的课程论文进行指导，了解学生课程论文的情况，与学生共同进行研讨。这自然也对教师投入教学提出了很高的要求。毕竟，指导学生需要投入大量时间。说到底，作业“查重”对严格教育过程管理确实大有益处，而在治标之外，也有必要在“治本”上不断加码——只有让国内大学以办一流本科教育为出发点，设计教师考核评价体系，引导教师重视投入教学、研究教学、创新教学，“水课”的问题以及作业、考试放水的问题，才能随之解决。《中国教育报》（2018年09月17日）

2. 《选拔人才本就不应以“帽”取人》

“长江学者”“青千”“万人”“百人”……这些和工资待遇、项目评审挂钩的“帽子”，在很长一段时间里，可谓是学术界最有价值的“通行证”。原本，国家设立上述头衔，是为了延揽或培养海内外的学术精英。可久而久之，未能戴上“帽子”的青年学者，在日常研究工作中举步维艰。这让人们不得不反思：是否应该更理性地看待这些“帽子”？当然，不能否认“帽子”曾经为国内高校吸引了高端人才，也争取到了不少高质量的学术研究项目。但是，任何事物的发展都是动态过程。实事求是、与时俱进，是制定所有政策时应该遵循的原则。我们不应忘记，为国家科研创新事业不

断贡献新鲜血液，才是开展人才培养的目标。所谓的“帽子”，不过是一种工具，不能本末倒置。唯才是举，是所有领域、所有行业的选拔标准。纵观历史，人才选拔越开放的时代，整个国家的活力也越是充足。过于看重“帽子”的制度，譬如魏晋年间的九品中正制，往往会压抑人才，造成万马齐喑的局面。相关的经验教训，在中国的历史长河中不胜枚举。如今，中国正处于稳步迈向伟大复兴的道路上，要让发展动力长盛不衰，离不开人才的不断涌现。中国农科院的英才特殊支持计划，为公众展示了生动的范例。让各行各业中的有“帽”无实者深刻感受到竞争压力，给予那些才华横溢但暂时默默无闻的青年才俊足够的机会，获益的必将是整个社会。《中国青年报》（2018年09月18日）

●青年调查

1. 《一项调查显示：中国家长比较焦虑》

9月16日，智课教育联合新浪教育共同发布的《中国家长教育焦虑指数调查报告》显示，中国家长整体上处于比较焦虑状态，孩子在幼儿园、小学阶段最为焦虑，进入初中、高中、大学阶段则依次出现下降趋势。这份名为《中国家长教育焦虑指数调查报告》的调查对象是70后到90后家长，有效问卷3205份，调查内容涉及社会环境、教育资源、家庭关系及父母成长等4个方面。该报告显示，学习成绩、校

园安全、手机上瘾成为造成家长焦虑的三大主因。调查发现，超半数家长受到学区房影响感到焦虑，90后家长已开始为孩子教育“未雨绸缪”；80后“二胎”焦虑处于较高水平；75%的家长为自身发展感到高度焦虑。近半数被调查家长表示可接受的教育花销为家庭收入的40%。在性别对比上，中国妈妈比爸爸在孩子教育上投入更多时间精力，妈妈更愿意为孩子教育支付更高费用；近七成家长认可课外培训，45%家长看好“线上+线下”融合教学模式；九成家长认为软实力比分数重要，关注孩子综合能力培养；3-6岁被认为是最适合开始学习英语的年龄。中青在线（2018年09月18日）

2. 《75.4%受访者愿意报考或让孩子报考公费师范生》

日前出台的《教育部直属师范大学师范生公费教育实施办法》将免费师范生改“公费”，履约期10年改为6年，引起人们对于师范生的关注和讨论。近日，中国青年报社社会调查中心联合问卷网，对2010名受访者进行的一项调查显示，70.0%的受访者关注公费师范生政策，75.4%的受访者愿意报考或让自己孩子报考公费师范生，57.2%的受访者认为出现公费师范生违约现象的原因是他们发现自己不适合或不喜欢做老师。公费师范生政策改革，66.2%的受访者认为能吸引更多优秀学生到农村中小学任教，有助于提升乡村中小学教师队伍水平，55.1%的受访者认为增强了教师职业的吸引力，51.7%的受访者认为解除了公费师范生的后顾之忧。

忧，使其可以全身心地投入到学习当中，33.3%的受访者认为增强了师范生就读师范、毕业后当教师的自豪感，19.2%的受访者认为缩短了服务年限，为学生提供了更大的发展空间。《中国青年报》（2018年09月20日）

●推荐阅读

1. 《当代青年要提高担当作为能力》

《中国青年报》（2018年09月17日）

2. 《中共教育部党组：深入学习领会习近平总书记关于教育的重要论述，坚定不移走中国特色社会主义教育发展道路》

《中国教育报》（2018年09月19日）

3. 《人人都有麦克风，媒体更须体现公信力》

《光明日报》（2018年09月20日）

4. 《改革开放彰显马克思主义强大生命力》

《人民日报》（2018年09月21日）

送：校党委书记、副书记

发：校内相关职能部门、各学院党委（总支）、团委（总支）

共青团陕西师范大学委员会

2018年9月17日-9月23日